MTT Hevesy Verseny Orszagos Dontdje
Eger, 2009. majus 23.
8. osztaly, gyakorlat

A gyakorlat sordn meg kell hatdroznod azt, hogy a Hdztartdsi sosav 1 literében hany g HCI
van. Ezt térfogatos elemzéssel (titrimetria) végezziik el, amelynek sordn ismert téménységii
NaOH-oldattal titrdljuk meg a HCl-oldat adott mennyiségét fenolftalein indikator
jelenlétében.

Mielott elkezdenéd a feladatot figvelmesen nézd végig a feliigveld tandr titrdldsi bemutatdjdt!

A feladat elvégzéséhez az aldbbi munkamenetet javasoljuk.

1) A gumidugéval lezart kis kémesében levd 2,0 cm’ hdztartdsi sésav mintdb6l készits
torzsoldatot tgy, hogy a kémcso tartalmat tolcséren keresztiil 4ttoltod a csiszolatos, 100 cm’-
es mérélombikba, majd a kémcsovet haromszor mosd at desztillalt vizzel és a mosdvizet is
toltsd a lombikba. Ezt kovetden a lombikot tdltsd fel a nyakan lathato jelig desztillalt vizzel.
(Figyelem: a folyadékszint homorud feliiletének (meniszkusz) legalsé pontja egyvonalban
essen a jeloléssel!)

2) A mérélombikot zard le a csiszolatos dugdval és ,.fel-le” forgatdssal jol keverd Ossze az
oldatot abbdl a célbdl, hogy a térzsoldat homogén legyen.

3) A biirettabol engedd ki a desztillalt vizet és a folyadékiivegbdl tolts az egyik fé6z6poharba
kb. 50 cm?® ismert toménységli NaOH-oldatot és mosd 4t a biirettat. Az igy kicsepegd oldatot
egy masik fézépoharba fogd fel.

Ezt kivetden toltsd fel a biirettat és az oldatszintet 4llitsd be 0 cm’-re. (Meniszkusz!!! Ld. 1.
pont!).

3) A torzsoldatbél méréhengerrel vegyél ki 10 cm’-t (Meniszkusz!!! Ld. 1. pont!) és 6ntsd a
felszerelésben taldlhat6 titrdlé lombikba. A lombik falat oblitsd le desztillalt vizzel, majd a 2
csepp fenolftalein hozzdaddsa utan titrdld meg NaOH-mérooldattal. A fogyast jegyezd fel!

4) Végezz tovabbi két parhuzamos mérést, vagyis ismételd meg a 3) pontban leirt miiveletet
még kétszer.

5) A mérési eredményeidbdl szamitsd ki a Hdztartdsi sosav HCl-tartalmat ,,g HCl/ L oldat”
egységben.

A szdmolas sordn az NaOH fogydsok atlagaval szdmolhatsz akkor, ha azok eltérése kisebb,
vagy egyenlé, mint 0,3 cm®. Ha van olyan mérésed, amely ezen a hatdron kiviil esik, akkor azt
ne vedd figyelembe a kiértékelésnél.

A végzett munkarol, a mérési eredményekrdl és a szamolasrdl vezess pontos jegyzokonyvet.

Végiil vilaszolj a kovetkez6 kérdésre: a haztartdsokban a ,,sésav” mellett gyakran hasznalnak
,hypo”-t is. Miért nem ajanlatos ezeket egyiitt hasznalni?

A rendelkezésre all6 1d6: 60 perc

Maximalis pontszam: 25 pont



